## МЕЖДУ ПОЛЬШЕЙ И РОССИЕЙ: БЕЛАРУСЬ КАК ТРАНЗИТНОЕ ГОСУДАРСТВО В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Л. Далинчук

Естественно-Гуманитарный Университет, г. Седльце, Республика Польша

Научный руководитель А. Бобрик, д-р социол. наук, профессор

Экономическая безопасность — это сложная социально-экономическая категория, на которую влияют постоянно меняющиеся условия материального производства, а также внешние и внутренние экономические угрозы. Экономическая безопасность — это основа национальной безопасности государства. Главными факторами экономической безопасности страны являются ее географическое положение, природные ресурсы, промышленный и сельскохозяйственный потенциал, степень социально-демографического развития и качество государственного управления [3].

В контексте растущего значения экономики для национальной безопасности следует уделять большое внимание политике экономической безопасности, которая становится важным фактором воздействия на государство и его функции. Эффективность и действенность формирования национальной безопасности зависят от того как осуществляется политика в области экономической безопасности [4].

В августе 2014 г. Россия ввела эмбарго на импорт продовольствия с западных стран в ответ на санкции за аннексию Крыма и агрессивные действия на востоке Украины. Эксперты утверждают, что страны Европейского союза (ЕС) потеряли около 30 млрд евро в результате санкций, наложенных на Россию. Экспорт из стран ЕС в Россию сократился в 2014—2016 гг. на 15,7 % в год [2]. Санкции особенно коснулись Кипра, где экспорт в Россию снизился на 34,5 % за рассматриваемый период, Греции — сокращение экспорта на 23,2 %, а также Хорватии — уменьшение экспорта на 21 % [2]. В Австрии это снижение составило 9,5 %, т. е. около 1 млрд евро [2]. Наибольшее падение абсолютных показателей было зафиксировано в Германии — на 11,1 млрд евро (—13,4 %), что составило более трети для всего ЕС [2].

Польша, как и Великобритания, потеряла около 3 млрд евро. Анализ WIFO (Австрийский институт экономических исследований) показывает, что введение санкций больше всего ударило по предпринимателям ЕС в 2014 г., в следующие два года их влияние было несколько слабее из-за увеличения экспорта в другие страны [5]. Российское эмбарго в основном ударило по польским экспортерам яблок, которые были вынуждены искать новые каналы продаж.

В результате российского эмбарго появился транзитный канал, который ведет через Украину в Беларусь, а оттуда – прямо в Россию, что стало возможным из-за отсутствия таможенного контроля на границах между Россией и Беларусью. Москва неоднократно обвиняла Беларусь в том, что она пользуется этой ситуацией, поставляя в Российскую Федерацию продукты, на которые распространяется эмбарго 2014 г., включая яблоки из Польши [8]. Российские таможенники отметили особенно «чудесный» урожай яблок в Беларуси, стране, которой удалось продать России в пять раз больше яблок, чем было официально собрано [7]. Российские правоохранительные органы выявили в 2015 г. несоответствие в цифрах в поддельных документах, использовавшихся для контрабанды запрещенной европейской продукции через российско-белорусскую границу [7].

С августа 2015 г. Россия уничтожила несколько тысяч тонн продовольствия из стран, на которые было наложено российское продовольственное эмбарго [1]. Большая часть этих продуктов попала в Россию через Беларусь. Некоторые белорусские предприятия даже получили известность за покупку продуктов питания, «сделанных в ЕС», «изменение» некоторых надписей на упаковках и затем доставку их в Россию [1]. К примеру, в 2019 г. российские таможенники остановили несколько грузовых перевозок, которые въезжали на лесные дороги, ведущие в Россию из Беларуси, с яблоками из Польши. Таким образом, была остановлена колонна из девяти грузовиков с более чем 100 т яблок из Польши, стоимость которых составила 70000 евро [8]. В результате вся партия была уничтожена.

В апреле 2019 г. Россельхознадзор, Федеральная служба России по ветеринарному и фитосанитарному надзору ввели временные ограничения на импорт яблок и груш из Беларуси, заявив, что страна осуществляет поставки неразрешенных продуктов питания европейского происхождения в Россию [1]. Россельхознадзор подчеркнул, что российская сторона не получила достоверной информации об объеме импорта и объеме товаров, которые прошли процедуру таможенного оформления в стране, что приводило к фальсификации настоящей страны происхождения товара [1]. В конце июня 2019 г. президент России Владимир Путин подписал указ о продлении конкретных экономических мер против стран, которые вводили антироссийские санкции, до 31 декабря 2020 г. [1].

24 июля 2019 г. Россельхознадзор снял ограничения на ввоз белорусских яблок под гарантию Главной государственной инспекции Беларуси по семеноводству, карантину и защите растений [1], [8]. Принятое решение было результатом визита представителей российских агентств в Беларусь, которые прибыли, чтобы оценить потенциал местных производителей фруктов и ознакомиться с контролем над процессом сертификации. Эксперты Россельхознадзора посетили 51 предприятие по производству яблок, получив информацию о площадях яблочных садов, сортах яблок, урожайности, планах производства на 2019 г., а также о наличии хранилищ фруктов и сроке хранения яблок [1]. В то же время российское агентство сообщило, что намерено обратиться к министру Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Виктору Назаренко с просьбой внести поправки в законодательство ЕЭК, чтобы ЕЭК могла отслеживать движение карантинной продукции между странами Евразийского экономического союза [1].

По словам главы Белорусского государственного таможенного комитета Юрия Сенько, в связи с фактом, что в ответ на санкции после аннексии Крыма Москва ввела эмбарго на ряд товаров из западных стран, белорусское государство приняло множество мер для предотвращения импорта таких товаров в Россию [6]. В результате проведено 4,7 тыс. специальных акций, раскрыто 2,2 тыс. административных

правонарушений, возбуждено 30 уголовных дел по факту незаконной перевозки 25 тыс. т запрещенных товаров [6]. Как утверждает Сенько, в подавляющем большинстве случаев именно российские фирмы несут ответственность за такую практику, поэтому нет никаких оснований обвинять Беларусь в том, что она является транзитной страной для товаров, на которые распространяется российское эмбарго [6].

Экономические санкции могут вызвать экономическую нестабильность страны и стать серьезной угрозой для экономической безопасности. Российское эмбарго на продукты питания из стран ЕС оказало большое влияние на польских производителей фруктов, которым пришлось искать новые рынки сбыта. В результате Беларусь стала транзитной страной для экспорта европейских продуктов питания в Россию, и, как оказалось, сама пострадала из-за ограничений, наложенных Россией на Беларусь.

## Литература

- 1. Belarusian apples entering Russian market again / Belsat.eu. Mode of access: https:// belsat.eu/en/news/belarusian-apples-entering-russian-market-again/. Date of access: 24.07.2019.
- 2. Ekonomiści policzyli, ile Polska i UE straciły na sankcjach wobec Rosji / Business Insider Polska. Mode of access: https://businessinsider.com.pl/finanse/handel/sankcje-ue-wobec-rosji-jak-wplynely-na-eksport polski/mpnpksn?utm\_source=pl.search.yahoo.com\_viasg\_businessinsider-&utm\_medi-um=referal&utm\_campaign=leo\_automatic&srcc=ucs&utm\_v=2. Date of access: 09.10.2017.
- 3. Grigoreva, E. The economic security of the state: the institutional aspect / E. Grigoreva, L. Garifova // Procedia Economics and Finance. 2015. No. 24. P. 266–273.
- 4. Jaźwiński I. Economic security policy as a foundation of state functioning / I. Jaźwiński. // Przegląd Strategiczny. 2014. No. 7 P. 387–399.
- 5. Nasulea, C. How sanctions on Russia impact the economy of the European Union / C. Nasulea, B. N. Cretu, D. F. Spinu // Studies in Business and Economics. 2015. No. 10 (3). P. 147–157.
- 6. Łukaszenka: to rosyjskie firmy wwożą do Rosji zakazane towary: «Stoją za nimi ważni ludzie w mundurach, mówię o tym często Putinowi» // Polskie Radio. Mode of access: https://www. polskiera dio.pl/75/921/Artykul/2168639,Lukaszenka-to-rosyjskie-firmy-wwoza-do-Rosji-zakazane-towary-Stoja-za-nimi-wazni-ludzie-w-mundurach-mowie-o-tym-czesto-Putinowi. Date of acces: 17.07.2018.
- 7. Belarus Sold Russia Five Times More Apples Than It Officially Harvested. / The Moscow Times. Mode of access: https://www.themoscowtimes.com/2016/09/30/belarus-sells-russia-five-times-more-ap-ples-than-harvested-a55546. Date of access: 30.09.2016.
- 8. Trusewicz, I. Rosja znosi zakaz na jabłka z Białorusi. To nie koniec wojny / I. Trusewicz // Rzeczpospolita. Mode of access: https://www.rp.pl/Handel/307249959-Rosja-znosi-zakaz-na-jablka-z-Bialorusi-To-nie-koniec-wojny.html. Date of access: 24.07.2019.